

# 高加索硝烟再起

## 纳卡冲突引发广泛担忧

### 核心提示

位于高加索地区的亚美尼亚和阿塞拜疆本月27日凌晨在纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区爆发大规模军事冲突,双方动用火炮、坦克等重武器越过实控线向对方开火,导致边境紧张局势升级。冲突已造成大量人员伤亡,为应对严峻形势,亚美尼亚27日宣布在全国实行戒严和总动员。同日,阿塞拜疆也宣布国家进入战时状态并在全国实行戒严。地区局势进一步朝着升级失控的方向发展,引起国际社会广泛担忧。

亚的12个防空导弹系统在战斗中摧毁,阿方一架武装直升机被击落,机组人员幸存。截至28日,亚美尼亚方面的炮击造成阿方一侧塔塔尔村5人丧生、多人受伤。

纳卡方面的军事部门28日说,已方至少有59名士兵丧生、100多人受伤。

目前,针对紧张的纳卡局势,国际社会纷纷发声敦促双方立即停火,通过和平谈判解决分歧。

联合国秘书长古特雷斯日前发表声明,呼吁阿亚双方立即停止军事冲突,为当前紧张局势降温并立即通过谈判解决问题。俄罗斯总统普京在与亚美尼亚总理帕希尼扬的通话中敦促冲突双方不要采取让局势进一步升级的举动,应立即停止所有军事行动。美国总统特朗普也表示将采取行动防止纳卡冲突升级。

纳卡地区多年来小规模冲突不断,此次冲突升级有其必然性。中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所中亚室副主任杨进表示,阿塞拜疆要求“收复领土”,其诉求随着国力上升越来越强烈。纳卡地区多年冲突还衍生出难民和其他社会问题,民众不满以及民族情绪上升给阿塞拜疆当局造成极大压力。亚美尼亚则在纳卡问题上寸步不让,希望以强硬手段维持对纳卡地区的控制。

目前,俄罗斯、欧盟、美国等均呼吁阿亚两国立即停止军事行动,通过谈判解决纳卡问题。土耳其公开支持阿塞拜疆。

杨进认为,土耳其公开派兵进入纳卡协助阿塞拜疆作战的可能性不大,因为亚美尼亚是集体安全条约组织成员国。如果土耳其公开派兵,俄罗斯根据条约义务也需要派兵,俄土直接冲突在所难免。

决方案。

目前舆论对于外部力量武力干涉纳卡问题的担忧上升。新冠疫情给多国经济发展和民生保障造成困境,战争只会延迟各国战胜疫情和实现经济复苏的进程,损害民众利益和福祉。

### 【背景链接】

长期以来,阿塞拜疆和亚美尼亚围绕纳卡归属问题一直关系紧张。苏联解体后,阿塞拜疆和亚美尼亚围绕纳卡爆发战争,亚美尼亚占领纳卡及其周围原属阿塞拜疆的部分领土。

1992年,在俄罗斯倡议下,欧洲安全与合作会议(欧安组织前身)成立由12国组成的明斯克小组,俄美法三国为共同主席国。自此,有关纳卡问题不同级别谈判在明斯克小组框架内陆续举行,但未取得实质性进展。1994年,阿塞拜疆和亚美尼亚就全面停火达成协议,但两国一直因纳卡问题处于敌对状态。

多年来,亚美尼亚和阿塞拜疆在纳卡地区时有交火,双方经常有士兵和边民伤亡。两国政府围绕纳卡问题互相指责的口水战从未停止。

# 俄罗斯总统普京 同日首相菅义伟通电话

新华社莫斯科9月29日电(记者李奥)克里姆林宫29日发表声明说,俄罗斯总统普京当天同日本首相菅义伟通电话,祝贺他当选日本首相。

声明说,通话双方表示,近年来,俄日两国成功推进双边对话,

发展两国政治、经贸和人文多领域合作。两国领导人在通话中讨论了包括新冠疫苗研发在内的医学领域合作前景。

声明说,通话双方一致表示愿遵循两国人民利益和亚太地区整体利益,继续努力推动俄日关系全面发展。

# 俄成功发射“一箭22星”

## 目前,所有卫星已成功进入预定轨道

新华社莫斯科9月28日电(记者李奥)俄罗斯国防部新闻局28日说,俄当天使用一枚运载火箭成功发射了22颗卫星,其中包括3颗“信使-M”通信卫星。

俄罗斯媒体援引俄国防部新闻局发表的新闻公报报道说,一枚“联盟-2.1b”运载火箭于莫斯科时间28日14时20分(北京时间19时20分)从俄西北部阿尔汉格尔斯克州普列谢茨克发射场发射升空,

火箭载有3颗“信使-M”通信卫星和19颗微型卫星。目前,所有卫星已成功进入预定轨道。

报道说,这是俄罗斯今年首次使用“联盟-2.1b”运载火箭发射“信使-M”卫星。

“信使”系列卫星组成俄罗斯唯一一套低轨道移动通信卫星系统,可在全球范围内交换和转播信息,能把移动目标的格洛纳斯导航坐标数据传递给远方的监控中心。

### 马克龙表示

# 要想确保欧洲和平 必须与俄罗斯合作



9月28日,在立陶宛维尔纽斯,立陶宛总统瑙塞达(左)和法国总统马克龙检阅仪仗队。正在立陶宛访问的法国总统马克龙28日表示,要想确保欧洲的和平,必须与俄罗斯展开合作。(新华社发)

新华社维尔纽斯9月28日电(记者郭明芳)正在立陶宛访问的法国总统马克龙28日表示,要想确保欧洲的和平,必须与俄罗斯展开合作,法国支持与俄罗斯展开透明对话。

马克龙当天与立陶宛总统瑙塞达举行会晤。在会晤后的记者招待会上,马克龙说:“欧洲要想持久和平,就必须与俄罗斯合作,因为我们拥有共同的历史与地理。”

他表示,必须构建一个“安全、强化合作与信任的框架”,才能有助于避免紧张局势。与俄罗斯对话会增加欧洲的安全。

马克龙说,俄罗斯是大国,对话从战略上讲是非常重要的。希望与俄罗斯展开透明的对话。

28日至29日,马克龙对立陶宛展开国事访问。这是马克龙波罗的海之行的第一站。29日他将前往拉脱维亚。

# 中老铁路全线隧道实现贯通



新华社万象9月29日电(记者章建华)29日上午,随着隧道深处一声巨响,位于老挝北部琅勃拉邦省的中老铁路控制性工程——相嫩二号隧道顺利贯通。至此,中老铁路全线75座隧道实现安全贯通目标。

中老铁路是中国“一带一路”倡议与老挝“变陆锁国为陆联国”战略对接项目,北起老中边境口岸磨丁,南至老挝首都万象,全长400多公里。铁路全部采用中国管理标准和技术标准建设,设计时速160公里,为电气化客货混运铁路。工程于2016年12月全面开工,计划2021年12月建成通车。

左图:这是9月28日在老挝北部琅勃拉邦省拍摄的中老铁路控制性工程——相嫩二号隧道建设现场。(新华社发)

### 联合国官员呼吁各方

# 再捐350亿美元加速新冠疫苗研发

据新华社联合国9月28日电(记者王建刚)联合国常务副秘书长阿明娜·穆罕默德28日呼吁各方再捐款350亿美元填补资金缺口,以加速实现新冠疫苗以及新冠诊断和治疗工具的研发、生产和公平分配等目标。

阿明娜·穆罕默德当天在纽约联合国总部举行的记者会上

说:“世界迫切需要开发、生产和公平获得安全有效的新冠病毒感染诊疗方法和疫苗。‘获得抗击新冠肺炎工具加速器’(国际合作倡议)是我们帮助世界从这场大流行中恢复和重建的全球性解决方案。”

阿明娜·穆罕默德对各国国际卫生组织、研究机构、基金会和

私营部门“不知疲倦地工作”表示赞赏。她指出,此前各方捐助的30亿美元是“获得抗击新冠肺炎工具加速器”项目初创阶段的“关键种子基金”。“我们现在还需要350亿美元以帮助该项目从初创阶段向扩大规模阶段过渡,以实现生产20亿剂疫苗、2.45亿次治疗和5亿次检测的目

标。”她补充说,在今后3个月内就需要150亿美元来加速推进这项工作。

世卫组织总干事谭德塞本月早些时候表示,“获得抗击新冠肺炎工具加速器”倡议目前面临的资金缺口达350亿美元,若不大幅增加资金投入,这一倡议将无法实现其目标。

# 印度报告两例新冠病毒二次感染病例

据新华社北京9月29日电 据英国《自然》杂志网站28日报道,印度一家医院的两名医务工作人员日前二次感染了新冠病毒,不过二人两次感染均无症状。

印度科学与工业研究委员会基因组与整合生物学研究所等机构的研究人员对这两例二次感染病例进行了新冠病毒基因分析。相关论文发表在最新一期美国《临床传染病》杂志上。

据研究小组介绍,这两例二次感染病例是来自印度某医院的一名25岁男性和一名28岁

女性,均在医院新冠病区工作。今年5月,两人新冠病毒检测结果为阳性,均为无症状感染者。后来检测阴性后,两人重返工作岗位。

大约3个半月后,两人新冠病毒检测结果再度呈阳性,仍均为无症状感染者。但检测显示,两人此次体内检测到的新冠病毒毒载量高于5月首次感染时。

基因分析显示,两人二次感染的新冠病毒与首次感染的病毒毒株并不相同,因此可以确认是二次感染,而不是首次感染后体内藏匿的残留病毒。

# 美国约翰斯·霍普金斯大学: 全球新冠死亡病例超百万



9月29日,人们在日本东京佩戴口罩出行。美国约翰斯·霍普金斯大学28日发布的新冠疫情最新统计数据显示,全球累计死亡病例超过100万例。(新华社记者 杜清逸 摄)

# 英国政府多管齐下 遏止食物浪费现象

据新华社北京9月29日电 英国政府资助的非营利性组织“废物与资源行动项目”日前发布报告说,尽管近年来取得一定进展,但英国食物浪费现象依然严重,距离其在2030年将粮食浪费减半的可持续发展目标还差得很远。

报告显示,2015年至2018年期间,供货和销售环节产生的食物浪费增加了6%,餐饮业产生的浪费增加了7%,唯有家庭食物浪费量有所下降。尽管如此,2018年英国家庭产生的食物浪费依然占比最多,高达450万吨。

英国一些企业和公益机构不断呼吁和帮助人们改变消费模式。比如,提倡按需购物,不要

一次性采购太多食物;区分食品包装上的“最佳食用日期”和“保质期”;在食物包装上注明如何合理储存,以及一袋食物适合几人食用等。

一些网站分专题列出非常实用的节省粮食小窍门,包括如何使用自家冰箱合理储存不同食物,没吃完的食物如何变身美味佳肴,厨余垃圾如何回收再利用,哪些食物可以腌制以延长其保质期等等。一些食品科技公司则开发新应用程序,提醒消费者避免浪费食物。

从国家层面看,英国制定了“在2030年将粮食损失和浪费减半”的战略目标,引导公共部门、私营部门、农民和消费者朝共同方向努力。

# 多哥将出现首位女总理

新华社洛美9月28日电(记者肖坎阳)多哥总统福雷28日签署总统令,任命维克图瓦·托梅加·多贝为多哥新总理,接替日前辞职的科米·克拉苏。多贝将成为多哥首位女总理。

在联合国开发计划署任职,担任过多哥基础发展、手工业、青年和青年就业部长,总统办公厅主任等。

克拉苏于2015年开始担任多哥总理,于本月25日向福雷递交了辞呈。